История Апокалипсиса

- Боцман, какое расстояние мы преодолели?

- Ровно три четверти пути.

- Отлично. Даю десять минут на отдых. Игрок с Поэтом – держите периметр, – и Сержант, отстегнув тяжелый нагрудник бронекостюма, первым опустился на пол.
- Я Геймер, – привычно процедил Игрок сквозь зубы и, перехватив винтовку поудобнее, глянул на меня. – Я беру правое окно, ты левое, лады?

 Я согласно кивнул и отправился на свой пост.
- Эй, Поэт, – послышался сзади издевательский смешок Боцмана. – Смотри не вывались из окна, пока будешь стихи сочинять.
Ответом ему была тишина. Все давно привыкли к глупым, засаленным шуткам, которые лишь он один считал примером остроумия, и совершенно не реагировали на них.

Наш отряд идет через руины. Это намного дольше, но безопаснее. Светиться на открытой местности нежелательно – слишком велик шанс нарваться на «чистильщиков». А в нашем случае, как сказал Батя, лишний шум не нужен.

 Поэт, как вы, наверное, уже догадались, это я. Только никакие стихи я не сочиняю. Мое призвание совершенно в другом. Я мечтаю написать Историю Апокалипсиса. Именно Историю, с большой буквы. Обо всем, что произошло после Вторжения. О неожиданном нападении инопланетян, о гибели человеческой цивилизации, об ужасной кровавой войне, которая не прекращается уже пятый год. И которая, наверное, будет длиться еще очень долго. Я хочу сохранить для потомков, если нам суждено иметь потомков, правду про эти страшные дни, про то, как мы боролись за свою жизнь, за свою свободу, за свою независимость. Как мы не дрогнули и не сломались даже перед лицом такой страшной, доселе неведомой угрозы.

Как-то я поделился своими идеями с Сержантом. Он внимательно посмотрел на меня, хлопнул по плечу, и сказал:

- Да вы, батюшка, поэт.
- Я не поэт, я историк.
- Вот напишешь историю про меня, тогда и станешь историком.

С того дня, с легкой руки Сержанта, за мной закрепилось прозвище Поэт. Он никому не сказал о нашем разговоре, только через несколько дней притащил мне новую панель для шлема.
- Вот, Аналитик подогнал. Говорит, вещь уникальная. Не просто слежением занимается, как обычная, в нее еще можно и мысли начитывать, по принципу диктофона. И говорить ничего не надо.

- А где взяли? – сказать, что я удивился такому подарку – это ничего не сказать.
- С убитого одиночки сняли, которого ребята нашли неделю назад. Чип у панели побитый, но Аналитик колдует над ним, надеется, чудила, что-то интересное найти. Сама панель ему без надобности, вот он ее мне и отдал. А я подумал – тебе подобная вещица нужнее.
Было это несколько недель назад. С этого одиночки и началась сегодняшняя история.

- Сержант, с моей стороны три тела ползут, – послышался голос Игрока.

- Кто?! – как бы Сержант не старался научить нас объясняться по-военному, Игрок от своей терминологии отступать не собирался.

- Биомехи.

- Внешнее воздействие?

- Сканер показывает, что они работают в автономном режиме. Снять?

- Нам лишний шум не нужен. Пусть идут своей дорогой.
- Не получится, чую, засекли они нас.
- А что приборы?

- Приборы даже не шевелятся.

Сержант на миг задумался. Приборы редко ошибаются. Но Игрок не ошибается никогда. Многие ребята за то, что они до сих пор живы, благодарят именно Игрока с его уникальным чутьем.

- Хорошо, снимите их. Только поосторожней.

- Есть, сэр, – Игрок даже ладонь к голове поднес, подражая солдату, пять лет как несуществующей американской армии, и весело подмигнул мне. Я тоже улыбнулся, представив себе, как передернулось лицо Сержанта от подобного обращения.

- Твой крайний слева, два других мои, – Игрок приподнял винтовку на уровень груди, и мягко, словно кошка, двинул вперед. Не говоря лишних слов, я последовал за ним.

Это случилось несколько лет назад.
Сначала исчезла связь. Смолк радио эфир, перестали работать теле и видеофоны, голографические проекторы потухли, глядя в мир безжизненными серыми экранами. Как мы поняли позже, захватчики, еще на подходе к Земле, уничтожили все спутники, которые находилось на ее внешней орбите. А потом, словно в библейском предсказании, «небо раскрылось». Огромные круглые корабли пришельцев, будто призраки, выныривали из облаков и зависали в воздухе на высоте нескольких сотен метров над землей. Люди, кто с интересом, кто с испугом, а кто и с откровенной паникой, задирали головы в небо, еще до конца не осознавая, что же происходит на самом деле. Нашлись и такие, что с благоговением смотрели на большие блестящие «блюдца», и шептали:
- Наконец-то мы дожили до того счастливого дня, когда человечество вступит в контакт с внеземными цивилизациями.
А потом со всех сторон хлынул свет. Яркий, обжигающий и гибельный. Взрывались и горели автомобили и деревья, рушились дома. Полыхало все – камень, металл, человеческая плоть. За несколько мгновений от когда-то могучей цивилизации остались одни руины. Пришельцам не нужен был «контакт». Мы им вообще были не нужны. Нападение было молниеносным, безжалостным и беспощадным.

Но всех людей уничтожить не получилось. От смертоносных лучей можно было скрыться, и многие воспользовались этим. Человечество рухнуло, но оно не было уничтоженным.
Тарелки, сделав свою кровавую работу, исчезли в небесной выси. Перед этим опустив вниз полчища тех, кому предназначено было закончить начатое. Армию «чистильщиков», состоявшую из биомехов, протоплазм и прочих чудищ, умеющих делать только одно – уничтожать все живое, что встречается на их пути.

- Начинаем работать по моей команде, – Игрок изогнулся, словно пантера перед прыжком. – Проверь нож, чтобы не было проблем с зарядом.

Я дотронулся до рукоятки. Поверхность была теплой.
- Все в порядке.
- Тогда вперед.

Мы одновременно вынырнули из укрытия.

Мой биомех находился ближе всех. Это понятно, Игрок всегда берет себе самую тяжелую работу. Большое пучеглазое чудовище, напоминавшее сказочного великана, было поистине отвратительным. Биомехи – это биологически выращенные организмы, под завязку начиненные оружием различного вида и калибра. Высотой в два, а то и три человеческих роста, тело покрыто крепкой бронированной кожей, пробить которую не всегда может даже прямое попадание из плазменного ружья. Идеальная машина для уничтожения людей на местности. На первый взгляд.
Как оказалось, люди, ничего не сумевшие противопоставить смертоносным тарелкам, могут воевать с «чистильщиками». И очень даже неплохо.
Нас, конечно, тут же засекли. «Мой» молниеносно развернулся, вскидывая отростки-пушки, послышалось громыхание выстрелов. Мощный разряд оплавил камни в том месте, где еще миг назад стоял человек. Но Игрока там уже не было. Высоко подпрыгнув, он оттолкнулся ногой от остова обгоревшего автомобиля и, перевернувшись в воздухе, два раза выстрелил по своим мишеням. Пламя, окутав вражеские головы, через миг опало, не причинив им никакого вреда. Для Игрока этого оказалось достаточно. Он находился уже на спине одного из врагов. Руки, только что сжимавшие винтовку, крепко держали нож. Удар в затылок, в единственное слабо защищенное место, где пластины наплечников сходятся с затылочной и спинной пластиной, был поистине мощным. Нож, издав протяжный свист, разрядился, поразив тело биомеха гигантским разрядом. Враг, который так и не успел осмыслить происходящее, заревел и рухнул на землю. Игрока на его спине уже не было. Двенадцать секунд, время, за которое нож вновь набирает полный заряд – это очень большой срок в таких случаях. Но не для Геймера. Проделав невообразимый кульбит, он буквально взлетел по отвесной стене на высоту более трех метров и, увернувшись от выстрелов, которые посылали ему вслед два оставшиеся противника, снова спрыгнул вниз. Приземлился, словно кошка, на все четыре конечности, тут же перекатился по земле, совершенно не обращая внимания на разлетавшиеся под ударами раскаленной плазмы горячие осколки металла и бетона, и прыгнул снова. И вновь оказался на спине противника.

Все это время «мой», не без основания считая Игрока более опасной и важной мишенью, палил по нему, не обращая на меня никакого внимания.
«Вперед», – подбодрил я сам себя, и бросился к открытой спине врага, сжав нож в руке. Он, конечно же, почувствовал опасность. Но было слишком поздно. Два ножа одновременно вонзились каждый в свою цель. Два безжизненных тела, подняв тучи пыли, грохнулись рядом. Все было кончено.

- Левел пройден, – как ни в чем не бывало, произнес Игрок. – Свежевать тела будем?

- Не сейчас, – послышался голос Сержанта, – времени нет. Поднимайтесь вверх, дальше пойдем.
- Дай пару секунд, мне тут одна фишка понравилась, как раз мой винторез апгрейдить.

- Только быстро. И сразу сюда.

Игрок уже с деловым видом склонился над одним из противников. Я внутренне содрогнулся – понимаю, что в нашей ситуации выбирать не приходится, но мародерствовать, все же, не люблю.

Вдруг он замер. Не смотря в мою сторону, еле заметно сделал жест рукой – замри.
- Игрок, ну чего ты там возишься? Быстрее давай, поднимайтесь.

- Сержант, – осипшим голосом прохрипел Игрок. – Уходите оттуда. Быстро. Все до единого.

- Чего…

- Все вниз!!! Немедленно!!! Иначе… – он был уже на ногах. Лицо перекосилось, превратившись в звериный оскал, руки, побелев до крови, сжимали винтовку, а палец давил на спуск.

- Поэт! Стреляй! Стреляй по нему, черт тебя дери!
Плазменные заряды вырывались из винтовки, и били по стене противоположного дома, в место, которое находилось прямо напротив окон нашего временного пристанища. Ничего не понимая, но слепо доверяя воле друга, я принялся палить туда же.
Стена, охваченная пламенем, разлетелась на куски. И тут я увидел, что почувствовал Игрок. Гигантское создание, похожее на громадную жабу выпрыгнуло из пламени, и одним махом преодолев расстояние между домами, проломило стену в том месте, где находились наши товарищи. В тот же миг полыхнуло, послышался страшный взрыв. Верхняя часть дома окуталась пламенем и рухнула, на нас посыпались осколки камней, а существо, сделав еще несколько прыжков, скрылось в нескончаемой паутине улиц разрушенного города.
- Сержант, Сержант – ты слышишь меня?!
- Слышу, – голос командира слегка дрожал.
- Вы успели, ушли оттуда?

- Да… успели... в последний миг…
- Все целы?
- Почти. Эфиопа слегка зацепило. Но, могло быть и хуже. Оставайтесь там. Мы выходим.
Из пролома в стене, один за другим, выбрались все пятеро членов нашего отряда. Череп поддерживал раненого Эфиопа, Лина и Боцман волокли контейнер.

- Вы видели? Что это было? – задыхаясь от тяжести, выпалила Лина.

- Эта тварь что – огнем плюется? – вторил ей Череп.
Но Сержант их тут же оборвал:

- Все вопросы потом. На улице оставаться нельзя. Давайте скроемся вон в том проходе. Лина осмотрит Эфиопа, а мы свяжемся с Батей и решим, что делать дальше.
- Поэт, ну чего ты застыл, как дохлый биомех? Потом стихи допишешь, помоги женщине, – оскалился Боцман, и я, густо покраснев, бросился к Лине.
- Спасибо, – застенчиво улыбнулась девушка, передавая мне свою ношу.
Мы быстро пересекли улицу, и скрылись в развалинах большого многоэтажного дома.
- Боцман и Череп, на периметр, Лина, к Эфиопу, Поэт, мне нужна связь с центром. Игрок – рассказывай.

- А нечего рассказывать, – как всегда, когда опасность в данный момент отсутствует, с ленцой протянул Игрок. – Сам ничего не понял.

- А видел-то хоть что? Удалось идентифицировать?

- Не-а, подобная тварь ни по какой известной базе данных не числится.
- Надо запрос Аналитику отправить, – со своего места откликнулся Боцман. – Может он чего-то накопает.

- Уже, – произнес Игрок. – Ответа нет, значит, результат нулевой.

Я лихорадочно нажимал кнопки приемника, пытаясь перевести связь на панель командира. Наконец, мне это удалось.

- Голосовая связь через тридцать секунд, – отрапортовал я Сержанту.

- Хорошо. Лина, что с Эфиопом?

Светловолосая головка девушки склонилась над раненым.
- Десять минут, и приведу его в порядок.

В этот миг послышался писк панели Сержанта. На связи был Батя.

Я подошел к склонившейся над Эфиопом Лине и опустился рядом.
- Помочь?
- Справлюсь, – улыбнулась девушка. – А ты молодец, ловко своего убрал.

От этих слов у меня вдруг закружилась голова, и запылали уши. Захотелось провалиться куда-нибудь под землю.
- Да ладно, что я, это ведь Игрок все сделал…

- Не скромничай. Ты отлично справился со своей задачей. А Игрок… Он всего лишь машина, созданная для убийства… Ты – совершенно иной…

- Ты действительно так думаешь? – я с удивлением взглянул на Лину. Никогда не ожидал услышать от нее чего-то подобного. И вдруг, увидел ее глаза. Нежные, печальные и … бездонные. Как я раньше не замечал этого? Голова закружилась еще сильнее.

- Э, голубки, ничего, что тут человек помирает?! – попробовал возмутиться раненый, за что тут же и поплатился.
- Не помрешь, – Лина всадила Эфиопу дозу, да так, что тот взвыл от боли.

- Терпи, – раздосадовано сказала она. –  Если ничего не болит, значит, ты уже мертв.

Мы те, кто выжил после Вторжения. Те, кого не испепелили лучи, кто не погиб в первые дни войны, и кто поклялся бороться с захватчиками до последней капли крови. Мы – партизаны на своей родной земле. Мы – армия сопротивления.

Наш отряд насчитывает почти три тысячи человек, включая женщин и детей. Хотя, чего скрывать – женщины идут в бой наравне с мужчинами, а дети берут в руки оружие, едва научившись ходить. Мы не просто пытаемся выжить. Мы ведем беспощадную войну с захватчиками. И нередко побеждаем, невзирая на то, что не знаем о противнике практически ничего. Биомехи и протоплазма – это лишь малая толика того, с чем нам приходится сталкиваться ежедневно в этой новой для человечества жизни. Причины Вторжения так и остались неизвестны. Зачем инопланетянам надо было нападать на нас, разрушать наш мир, уничтожать все живое, при этом, не делая никаких попыток вступить в контакт с человечеством – эти вопросы остались без ответов.
Город, когда-то родной каждому из нас, превратился в настоящий театр военных действий, где почти ежедневно идут жестокие бои. Тактика наших врагов одна – найти и истребить все живое, невзирая ни на какие потери. У нас задание противоположное. Мы не только должны уничтожить противника, нам самим при этом необходимо не погибнуть. Слишком мало людей осталось на этой несчастной планете, чтобы бездумно растрачивать драгоценные человеческие жизни.
Есть ли еще те, кто остался в живых, кроме нас? Скорее всего, да. Даже в нашем городе мы не единственные. Время от времени встречаются такие, которым удалось выжить, и в одиночку справляться со всеми трудностями на протяжении пяти лет. Наш Дом всегда открыт для этих людей. Некоторые принимают помощь, некоторые предпочитают и дальше оставаться одни.
Дом – это огромное подземное убежище, ставшее пристанищем для всех нас. Укрепленное и оборудованное, оно превратилось в настоящий подземный город, в котором можно жить, не выбираясь на поверхность. Но так жить мы не хотим. Мы хотим вернуться в наши дома. Пусть родные дома разрушены – мы построим новые. Но мы – были хозяевами на нашей земле. И именно вера в то, что рано или поздно мы изгоним захватчиков, дает нам силы для дальнейшей жизни. И борьбы. Пусть и неравной. Пока неравной.

Батя – отличный организатор. Он сумел объединить под своим началом всех, независимо от цвета кожи и вероисповедания, от убеждений и принципов, от взглядов, которых они придерживались в той, прошлой жизни. Потому что та жизнь осталась позади. Вторжение сгладило границу между слоями общества, превратив всех в одну равноправную группу – в человеческий коллектив.

Теперь мы все – бойцы за свободу. Благодаря знаниям Бати, бывшему военному, наши отряды прекрасно вооружены. Мы не бросаемся на врагов с камнями и палками, у нас есть более мощное оружие – плазменные ружья, лучевые пулеметы, энергетические ножи. На вооружении нашей армии даже несколько десятков танков и самолетов-истребителей. Вскоре, возможно появится еще кое-что посильнее.

Как я уже упоминал, некоторое время назад один из отрядов обнаружил тело мертвого человека. Одиночка, не из нашего Дома. Конструкция шлема заинтересовала аналитическую службу, и как оказалось, не зря. Панель, обычный экран видеослежения, сохраняющий информацию, которую видит его хозяин за последние сутки, была модифицирована. Новшество позволяло делать начитку мыслей прямо из головы, не пользуясь никакими внешними подключениями. Я не особо разбираюсь в подобных вещах, но как мне потом объяснил Аналитик (шлем ведь достался в наследство именно мне), достаточно надеть шлем на голову и четко сформулировать в уме то, что необходимо сохранить на внешний носитель. Что хотел сохранить прежний хозяин, осталось неизвестным, поскольку чип, на который сливалась вся информация, оказался поврежден. Но Аналитика это не остановило. Он бился с мертвой платой несколько месяцев. И кое-что все-таки накопал. Что точно, я не знаю, но сейчас наш отряд ищет место, которое упоминается в воспоминаниях мертвого одиночки.
А что может быть важнее на войне, чем оружие? Правильно – еще более мощное оружие.

- Лина, вы там долго еще? – Сержант закончил разговаривать с Батей, и видимо получил от него какие-то указания.

- Еще минуту.

- Хорошо. Задание не отменяется. Мы продолжаем путь. По улице.

- По улице?! – хором вскричали Боцман и Череп.

- Да, двигаться надо быстро. Батя сказал – в случае чего, нас прикроют с воздуха.

После этих слов невозмутимым остался лишь один Игрок.

- Сержант, тебе не кажется, что пора объясниться? – послышался голос Черепа. – За коим чертом мы лезем неизвестно куда, рискуя своими жизнями?
Волевое лицо Сержанта исказила гримаса раздражения. Но командир тут же взял себя в руки. И вправду – это он, прослуживший всю жизнь в элитных войсках, привык беспрекословно выполнять любые приказы. Смешно требовать такого же от бывшего уголовника Черепа.

- То чудище. Которое едва не убило нас там, в доме – это как-то связано с ним? – послышался вдруг голос Лины.

Сержант молчал. Тут заговорил Боцман.

- Сержант. Ты знаешь, что все мы пойдем за тобой до конца. И умрем по первому твоему слову. Но… нам хотелось бы знать за что.
- Хорошо. Та тварь, она не одна. Вскоре их может появиться сотни. А может и тысячи. Это новый вид наших врагов. И это уже не биомехи. Справиться с подобным чудовищем при помощи нашего обычного оружия очень тяжело, практически невозможно. Тут уже нужны не ножи и винтовки. Тот одиночка, с которого Аналитик снял панель, ему удалось пробраться в рассадник, где находятся зародыши этих чудовищ. Он понял, что случится, если они успеют созреть, и вся эта нечисть выберется наружу. Он шел в наш Дом, чтобы предупредить. И не дошел. Но информация осталась на панели. К сожалению, чип был поврежден, и она дошла к нам поздно. Надеюсь, не слишком поздно.

- Та тварь, – прошептала Лина. – Она ведь уже вылупилась.

- Да, видимо за это время зародыши созрели. Как оказалось, времени у нас не осталось. Вернее, почти не осталось. Она пока одна, или, во всяком случае, их немного, иначе мы б уже знали об этом.
- И мы должны уничтожить рассадник, – скорее утвердительно, чем вопросительно произнес Боцман. – Но как?

- В контейнере ядерный заряд. Достаточный для того, чтобы в радиусе километра оставить только глубокую воронку. Нам необходимо проникнуть в рассадник, установить заряд, активировать его. После чего у нас останется десять минут, чтобы убраться оттуда.

- Десять минут, чтобы уйти из зоны поражения? Негусто.

- Ровно через семь минут после активации нас заберет вертолет.

- А рассадник, значит, на территории бывшего финансового центра, – задумчиво проговорил Череп.

- Да, в подвалах.

- А почему нельзя было шандарахнуть по центру ракетой из истребителя? – спросил я.
- Подземелья, предназначенные для хранения денег и золота, строились по принципу военных бункеров. Стены способны выдержать прямое попадание любой из ракет, которая имеется в нашем арсенале. Вход закрывает ряд массивных металлических дверей, общей толщиной более шести метров. Тоже не пробьешь. Неприступная крепость, – ответил за Сержанта Череп. – Я прав?

- Да. Другого способа, как пронести заряд внутрь своими руками, нет.
- Но пробираться по улице – нас же перебьют, как мух. Могли бы хоть танки послать.
- Танки уже вышли. Истребители тоже наготове. Но ждать их слишком долго. Может оказаться, что они не успеют. Мы надеялись, что у нас будет больше времени в запасе. Теперь вы знаете все. Насильно заставлять никого не буду. Кто боится, может оставаться здесь.
- Я в игре, – щелкнул затвором Игрок.

- Не вопрос, – кивнул Боцман. – Ты же знаешь.

Эфиоп, отряхиваясь, поднялся, и ощупал место, где еще десять минут назад зиял страшный ожог.

- Не болит, – с удивлением сказал он. – Могу продолжать путь.

Я ничего не сказал, только встал справа от Игрока. Рядом сжала мою руку Лина.

Череп развел руками:

- Не оставаться же мне здесь одному.

- Вот и отлично, – кивнул Сержант. – Вперед.

Как всегда, первым шел Игрок.
Я знал его еще со школы – сутулым прыщавым юнцом, не вылезавшим из-за компьютера. Его страстью были кровавые игры, в которых он сотнями мочил монстров. Когда в городе появился первый 5-D салон, Игрок, став его постоянным посетителем, навеки сгинул в просторах виртуальной реальности. Регулярные физические нагрузки, которые являются неотъемлемой частью 5-D игр, превратили его из хилого юнца в крепко сбитого, не по годам развитого юношу. Отменная реакция, быстрота, удивительные трюки, необычайная гибкость и поразительная меткость стрельбы помогли ему занять место лучшего бойца города в жанре 5-D. Именно тогда он и стал  Геймером.
Игрок, это единственный человек в Доме, для которого жизнь после Вторжения осталась прежней. Просто его виртуальный салон расширился до неограниченных масштабов. Да еще появилось ощущение адреналина в груди от того, что, как он сам выражается, его «левел» может неожиданно закончиться в любой миг. Как правильно охарактеризовала его Лина – идеальная машина, созданная для войны. Тот же биомех, только воюющий на нашей стороне.

Мы гуськом пробирались друг за дружкой по улице, стараясь держаться поближе к стенам. Череп и Боцман тащили заряд, мы с Эфиопом прикрывали тыл. Улица была захламлена искореженным металлом и обгоревшими остовами автомобилей, грудами камней, вывернутых из разбитой, взорванной мостовой. То и дело на пути попадались глубокие воронки, провалы, а то и громадные обломки разрушенных зданий. Но, невзирая на все препятствия, продвигались мы довольно быстро.
Впереди уже показались завалы здания финансового центра, когда нас атаковали в первый раз.

Бурлящая, зловонная масса протоплазмы неожиданно вырвалась из неприметного отверстия в земле, и ударила прямо в лицо пробегавшему мимо Черепу. Тот охнул, и выпустил ручку контейнера. Жидкость, попавшая на шероховатую поверхность шлема, зашипела, разъедая его.
- Снимай шлем, снимай немедленно! – заорал идущий сзади Сержант, нажимая на спуск пулемета. Пули с чавканьем впивались в скользкое извивающееся тело, вырывая из него большие куски плоти. Но страшные раны сразу затягивались.

Дико взвыв, Череп схватился обеими руками за шлем и сдернул его с головы. Часть жижи, пропалив шлем, все же попала на кожу. Вся правая половина лица превратилась в страшную кровавую рану.

- Берегись! – послышался вскрик Боцмана, но было уже поздно. Длинное скользкое щупальце прочно обвило правую ногу Черепа и, свалив его на землю, поволокло к туше чудовища.

Шесть орудий ударили одновременно. Чудовище конвульсивно дернулось, но щупальца не разжались. И вновь, как и после выстрелов Сержанта, раны на теле монстра затянулись сами собой. Протоплазма не зря так называется – плазменные разряды, как и обычные пули, для нее ничто.
- Череп, нет! – закричала Лина, бросаясь за ним.

Сильная рука Сержанта схватила ее, не пустив дальше.

- Заряд. У кого термитный заряд? – задыхаясь, вскричал он, одной рукой сдерживая потерявшую разум девушку, а другой рукой продолжая нажимать на курок.

- У него, – послышался сдавленный голос Эфиопа. Он указывал на Черепа.

Окровавленное, наполовину обезображенное лицо товарища повернулось к нам. Единственный глаз смотрел с мольбой. А рот беззвучно открывался, стараясь произнести только одно слово:
- Бегите.

В руке Череп сжимал термитную шашку. И когда очередной выстрел, вырвал из тела протоплазмы еще один кусок плоти, он по локоть засунул руку в образовавшееся отверстие. Рана тут же затянулась, поглотив и заряд, и половину руки. Череп вскричал в последний раз. Пронзительно и страшно:
- Бегите!!!

А после грянул взрыв. Ударная волна, разбрасывая вокруг останки охотника и его жертвы, сбила меня с ног, протянув по камням шагов семь. Я тут же подхватился, и бросился к ящику с зарядами. Рядом уже был Боцман.

- Вперед! – послышался крик Сержанта. – Через миг тут будет десяток тварей.
Отряд, уменьшившийся в численности, продолжал свой путь.

Игрок и Эфиоп теперь шли впереди, Сержант и Лина прикрывали тыл, а мы с Боцманом тащили контейнер.
Схватка не осталась незамеченной. Мы не успели преодолеть и десяти шагов, как откуда-то сбоку, из пролома в стене, на нас ринулись сразу четыре биомеха.
Загремели выстрелы. Затрещал от разрядов воздух, что-то резко резануло меня по руке. От неожиданности, я чуть не выронил свою ношу. Держать винтовку одной рукой и вести при этом прицельный огонь было непосильной задачей, и я палил без разбору во все стороны. В данном случае не стояла задача уничтожить противника. Отвлечь его, сбить прицел, продержаться еще секунду, в надежде на подкрепление.
И мы продержались. В воздухе послышался громкий рев, а потом откуда-то сверху замелькали яркие частые лучи. Один из них, ударив в грудь биомеха, подобравшегося к нашему отряду на расстояние десяти шагов, отшвырнул его на противоположный конец улицы. Чудовище, взмахнув своими отростками, грохнулось на землю, подняв тучи пыли, и больше не поднялось. Следующие выстрелы поразили остальных.
Тем временем, наш отряд был уже возле обвалившейся стены финансового центра.

- Внутрь, – скомандовал Сержант. – Штурмовики их задержат на какое-то время. Но ждать прихода танков мы не можем. Придется лезть самим.

Мы, один за другим, нырнули в проем стены. Шум боя остался позади.

Когда-то это было одно из красивейших строений города. Высокие залы, отделанные изящным современным декором, поражали своей красотой любого, кто переступал порог этого заведения. После Вторжения все изменилось. Вокруг царили хаос, разруха и запустение. Кое-где еще виднелись остатки былой роскоши, но неумолимое время нещадно поглощало их, превращая в прах. Длинные извилистые коридоры, то и дело перегороженные завалами, напоминали Лабиринт, в недрах которого обитал мифический Минотавр. Только, боюсь, в этот раз Минотавр может быть не один.

Сержант извлек из кармана миниатюрный навигатор. В воздухе развернулось голографическое изображение нижних этажей здания.
- Мы находимся вот здесь, – он указал на несколько светящихся точек, которые показывали место нашего пребывания. – А цель наша находится вот здесь.

- Почти рядом, – вырвалось у Лины.

- Да, если не считать, что между нами и хранилищем находится толстая стена, и не менее толстая дверь, – подал голос Эфиоп.

- А в самом деле, как вы планировали проникнуть в хранилище? – Боцман с удивлением взглянул на Сержанта. – Или… тот погибший. Ведь он был там. Он знал, как пробраться?
- У него были коды доступа. Да, не смотрите на меня так. Система охраны работает автономно и не зависит от внешнего питания. Вторжение для нее ничего не изменило. У погибшего были коды доступа, он проник в хранилище, а уходя, закрыл его. Но… данные потеряны. Аналитик не смог их восстановить.

- Как же тогда?

- Череп, – коротко ответил командир. – До вторжения он был отличным взломщиком. Щелкал подобные системы…
- Черт, черт, черт! Ах, Череп, никогда не думал, что буду так жалеть о твоей смерти.

- Взламывать дверь не понадобится, – послышался вдруг тихий голос Игрока.

Все с удивлением взглянули в его сторону.
- Та тварь ведь выбралась наружу. Значит, или дверь открыта, или есть другой ход.
Тишина была ответом.
- А ведь ты прав, - согласилась Лина.

- Черт возьми, и вправду прав, – поддержал ее Боцман.

- Тогда, не будем задерживаться. Доберемся к двери, и все узнаем.

Игрок действительно оказался прав. Двери не было. Вернее, почти не было. Какая-то чудовищная сила проплавила шестиметровую сталь, почти полностью уничтожив металл, оставив только небольшие остатки по краям.
- Вот черт, – Боцман не смог удержаться от крепкого слова. – А ведь это могло произойти и с нами. Там, в руинах. Значит тварь, плюнула в нас не в полную силу.

- Плюнула, – протянул Сержант. – Полсотни таких тварей, и от города за месяц останется только пятно. А если больше сотни?

Вопрос оказался риторическим. Но следующий вопрос, заданный Эфиопом, вернул всех нас к действительности.

- И что, мы должны лезть туда? Но ведь где-то там гуляет это чудовище. И возможно, не одно.

- Не дрейфь, – хлопнул его по плечу Боцман. – Может оно в родном доме плеваться огнем не будет?
- Довольно разговоров, пошли, – и Сержант первый вступил в длинный сумрачный коридор.

Шестиметровый тоннель, казалось, не закончится никогда. Смотреть на оплавившийся металл было жутко. Какие температуры, или какое воздействие должно было быть применено, чтобы сотворить такое? Да, я своими глазами видел тварь в городе, видел ее в деле, когда ребята чуть не стали ее жертвами, но силу этого создания я ощутил только теперь, пока преодолевал эти страшные и нескончаемые шесть метров.

- Вот это да! – послышался голос впереди. Кто говорил, Эфиоп или Боцман, я не понял, но следом прозвучал сдавленный голос Лины:

- О, ужас.

Я вошел в комнату. И понял их чувства.

Вся огромная комната, площадью не менее десяти сотен квадратов, напоминала собой внутренности гигантского животного. Во всяком случае, если бы мне захотелось представить себе такие внутренности, лучшей картины, чем эта, просто было не придумать. С потолка свисали огромные коконы, обмазанные какой-то грязной, липкой дрянью. Она медленно просачивалась сквозь оболочку кокона, стекала по его поверхности, и большими каплями падала на пол. Хотя нет, пола в комнате уже не было. Большой живой ковер, состоящий из множества шевелящихся щупалец, который занимал все ее пространство. Они жадно и с наслаждением поглощали выделяющуюся влагу, впитывая ее всю, до последней капли, своими ворсистыми телами. А коконы медленно вздрагивали, будто бьющиеся сердца.

- Ставим заряд вон там, и уходим. Быстро, – первым пришел в себя Сержант. Мы с Боцманом рванули в направлении, указанном командиром. Не знаю как Боцман, а меня, едва моя нога коснулась шевелящегося ковра, чуть не скрутило в жестоком приступе рвоты.
- Достаточно, бросай, – Боцман отпустил ручку контейнера, и развернулся к Сержанту. – Готово командир, можешь акти…

Лицо его вдруг перекосилось от ужаса. Первым среагировал Игрок. Еще не осознавая, что происходит, видя только лицо Боцмана, он схватил одной рукой ничего не успевшую понять Лину, и проделал громадный прыжок, приземлившись метров за восемь от того места, где только что стоял.
Сержант не успел даже обернуться. Большая тень выросла за его спиной, я узнал ту же тварь, что и на улице, и в комнате полыхнуло. Столп огня охватил два человеческих тела, и вмиг превратил их в пепел.

- Командир!!! – закричал Боцман и, выхватив ружье, принялся палить в чудовище. Мощный разряд плазмогенератора сбил тушу с ног, и проволок по живому ковру несколько метров.

- Получай тварь, получай! – Боцман давил и давил на спуск, продолжая разряжать винтовку в недвижимую тушу чудовища. – Говоришь – бессмертная. Вот тебе за Черепа, вот – за Эфиопа, вот – за Сержанта.

Он продолжал палить, не обращая внимания больше ни на что, а в это время я, онемев от изумления, смотрел, как находившийся совсем близко от меня кокон, медленно, словно ему действительно некуда было спешить, начинает открываться. Сначала по его поверхности пробежала тонкая, едва заметная трещина. Потом она начала расширяться, и вот, в образовавшееся отверстие, высунулась маленькая, тонкая лапка, с огромным когтем на конце и, ухватившись за край кокона, принялась ломать его тонкую оболочку. Оцепенение спало. Я не целясь, нажал на спуск, испепелив и сам кокон, и его хозяина.

- Вот вам! – вырвалось у меня. И вдруг, что-то больно ухватило меня за руку. Сердце оборвалось, душа унеслась куда-то в пятки. Откуда-то издалека до меня донесся смутно знакомый голос.

- Поэт, Поэт! Их слишком много, всех не перебьешь. Надо уходить отсюда.
Игрок! Это он схватил меня за руку. Игрок, он ведь спася, и спас Лину. Но Сержант погиб. А пульт активации заряда был только у него. Словно слыша мои мысли, Игрок прокричал:
- Боцман! Нужно активировать заряд. Вручную. Я знаю, у тебя есть доступ.

Боцман, продолжавший стрелять до сих пор, вздрогнул и прекратил огонь. Он взглянул на Игрока, и взгляд этот мне не понравился. Слишком много было в нем огня. Огня безумия.

- О да! Заряд! Мы испепелим этих тварей! Всех, до единой.

Он развернулся, и медленно побрел к контейнеру. Опустился возле него на колени, откинул небольшой лючок, и быстро набрал необходимую комбинацию.
- Сдохните! – произнеся это, он нажал кнопку подтверждения.

В этот миг, я уловил какой-то шум. Тварь, расстрелянная Боцманом, медленно поднималась.
- Уходим! – закричал Игрок, хватая Лину за руку. – Боцман, Поэт – за мной.

- Ах ты ж гнида! – выругался Боцман и вскинул свое ружье. Тварь угрожающе зашипела. Человек, земное существо, и инопланетная тварь, порождение ада, миг смотрели друг на друга, а потом, одновременно бросились вперед. Ружье Боцмана выстрелило только один раз. В руке его что-то блеснуло. Как оказалось, термитный заряд был не только у Черепа. Пещера полыхнула, человеческие останки полетели вперемешку с останками чужеродного существа.

- Прочь отсюда! – кричал Игрок, таща за собой Лину. Они успели оторваться шагов на десять и, нырнув в проем, исчезли из виду. Я бросился за ними.
Яркая вспышка заслепила глаза, когда я добрался до края оплавленной двери, а взрывная волна сбила меня с ног. Правая рука, ударившись о край металла, хрустнула, и перестала двигаться. Боли я не почувствовал, оттолкнулся здоровой рукой от пола, и пополз вперед. Перед глазами плясали яркие огоньки, в ушах звенело. За поворотом я наткнулся на друзей. Игрок и на этот раз успел среагировать. Огонь не испепелил их. Он просто сжег ему обе ноги. Он лежал на полу, прикрывая своим телом неподвижное тело девушки, и глядел прямо на меня обезумевшими от боли глазами.

- А – это ты, Поэт, – еле слышно прошептал он. – Похоже, на этот раз действительно «Гейм овер». Этот левел мы до конца пройти так и не сумели. Видимо – победа за ними.

Он кивком указал мне в конец коридора. Среди руин возвышались две гротескные фигуры, очень похожие на гигантских жаб. Пасти их слегка приоткрывались, из ноздрей струился едкий дым. Я, морщась от боли, вскинул ружье и надавил на спуск. И продолжал стрелять, пока не ударил яркий свет.

ЭПИЛОГ
Панель убитого одиночки, как оказалось, имела еще одну функции, о которой Аналитик умолчал. Система слежения не только списывала всю информацию на внешний носитель, но, благодаря миниатюрному передатчику, могла транслировать ее на довольно приличное расстояние. Командование Дома видело все, что происходило перед глазами Поэта. И как только танки достигли здания финансового центра, они тут же ринулись прямо к месту схватки. Помощь опоздала всего на какое-то мгновение.

Я поднялся с койки, и прошелся по комнате. Подошел к шкафу, посмотрел на новый комбинезон. Поморщившись, пощупал руку. Она уже давно не болела, но воспоминания так и не смогли выветриться из души. Дверь открылась – вошел крепко сбитый молодой парень, одетый в форму офицера армии сопротивления.

- Батя вызывает к себе. Есть дело. Ты как? – он внимательно посмотрел на меня.

- В порядке.
- Тогда не задерживайся.

И он повернулся, чтобы уйти.

Игрок получил «бонусный левел». И новый апгрейд. Медики долго бились над его ногами, но теперь они ничем не отличаются от настоящих. Разве что, способны выдержать большую нагрузку и никогда не устают.

Уже в дверях Игрок обернулся:

- И вот еще что. Может статься, что мы уйдем надолго. Так что лучше зайди к Лине. Попрощайся.
- Слушаюсь командир, – улыбнулся я.

Он ушел, а я принялся одеваться. Взяв в руки шлем, задумчиво посмотрел на новую панель. Уже без начитки мыслей.
Романтический парнишка, которого все знали под именем Поэт навечно остался в коридорах финансового центра. Адское пламя плюющихся огнем тварей испепелило его, не оставив и следа от того, кто мечтал написать Историю Апокалипсиса.
Теперь я не мечтаю об этом. Я ее пишу. Вместе со своим отрядом, со своей армией, со всем человечеством. Изо дня в день, ежеминутно, ежесекундно. И так будет продолжаться до тех пор, пока не закончится эта война. А закончится она обязательно. Я вам обещаю это. Иначе, меня зовут не Историк.
